
Lösungsblatt	
Streckenberechnung	bei	quadratischen	Pyramiden	

Weiterführende	Aufgaben:	
• zum	Diagonalschnitt
• die	Berechnung	erfolgt	mit
trigonometrischen	Funktionen

Aufgabe	①	
Bei	deinem	Modell	der	quadratischen	Pyramide	beträgt	die	Körperhöhe	h = 11	cm	
und	der	Winkel		ε = 55°.	Berechne	die	Seitenkante.	

Lösung	
Berechnung	der	Seitenkante	s	
[⇨	Kosinus	im	halben	Diagonalschnitt]	

Formel	aufstellen	 cos !
"
= #

$

Skizze:	

Werte	einsetzen	 cos %%°
"
= ''

$
	

Gleichung	vereinfachen	
und	auflösen	

cos 27,5° = ''
$
	 	| ∙ s	

s ∙ cos 27,5° = 11	 	| ∶ cos 27,5°	

s = ''
()$ "*,%°

Lösung	mit	Maßeinheit	
notieren	

𝐬 = 𝟏𝟐, 𝟒	𝐜𝐦	
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Lösungsblatt	
Streckenberechnung	bei	quadratischen	Pyramiden	

Aufgabe	②	
Bei	deinem	Modell	der	quadratischen	Pyramide	beträgt	die	Grundkante	a = 8	cm	und	
der	Winkel	α = 62,5°.	Berechne	die	Strecke	CD>>>>.	

Lösungsschritt	1	
Berechnung	der	Diagonale	d	der	Grundfläche	
[⇨	Satz	des	Pythagoras	im	Teildreieck	der	Grundfläche]	

Formel	aufstellen	 d² = a² + a²	 Skizze:	

Werte	einsetzen	 d² = 8² + 8²	

Gleichung	vereinfachen	
d" = 64 + 64	
d" = 128		

Lösung	mit	Maßeinheit	
notieren	 d = 11,31	cm	

Lösungsschritt	2	
Berechnung	der	Strecke	CD>>>>	
[⇨	Sinus	im	Dreieck	ACD]	

Formel	aufstellen	 sin α = -.////

,

Skizze:	

Werte	einsetzen	und	
Gleichung	auflösen	

sin	62,5° = -.////

'',0'
	| 	 ∙ 11,31	

Lösung	mit	Maßeinheit	
notieren	

𝐂𝐃>>>> = 𝟏𝟎	𝐜𝐦	
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Lösungsblatt	
Streckenberechnung	bei	quadratischen	Pyramiden	

Aufgabe	③	
Bei	deinem	Modell	der	quadratischen	Pyramide	beträgt	die	Körperhöhe	h = 11	cm	und	
der	Winkel	α = 	62,5°.	Berechne	die	Strecke	AD>>>>.	

Lösungsschritt	1	
Berechnung	der	Diagonale	d	der	Grundfläche	
[⇨	Tangens	im	halben	Diagonalschnitt]	

Formel	aufstellen	 tan α = #
!
"

Skizze:	

Werte	einsetzen	und	
Gleichung	auflösen	

tan 62,5° = ''
!
"

							 | 	 ∙ ,
"

,
"
∙ tan 62,5° = 11 		| ∶

tan 62,5°	
,
"
= ''

123 4",%°

,
"
= 	5,73 	| ∙ 2	

Lösung	mit	Maßeinheit	
notieren	

d = 11,46	cm	

Lösungsschritt	2	
Berechnung	der	Strecke	AD>>>>	
[⇨	Kosinus	im	Teildreieck	ACD	im	Diagonalschnitt]	

Formel	aufstellen	 cos α = 5./////

,
Skizze:	

Werte	einsetzen	und	
Gleichung	auflösen	

cos	62,5° = 5./////

'',64
									|	∙ 11,46	

Lösung	mit	Maßeinheit	
notieren	

𝐀𝐃>>>> = 𝟓, 𝟑	𝐜𝐦			

s	

α	 ●	

,
"
 

h	

α	
A	

D	
●	

C	d	

©
 P

ro
f. 

Dr
. P

et
er

 H
. M

ai
er

 - 
Vo

n 
di

es
er

 K
op

ie
rv

or
la

ge
 is

t d
ie

 V
er

vi
el

fä
lti

gu
ng

 fü
r d

en
 e

ig
ne

n 
U

nt
er

ric
ht

sg
eb

ra
uc

h 
ge

st
at

te
t.


